

ОТЗЫВ официального оппонента
о диссертации на соискание ученой степени
кандидата социологических наук Москаленко Наталии Михайловны
на тему «Медиапотребление студентов ДНР в начале 2020-х годов»
по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

Данная научная работа посвящена весьма актуальной теме – проблематике цифрового медиапотребления молодежи, которое в ближайшем будущем может оказаться преобладающим в обществе.

Диссидентка выбрала для своего исследования локальное молодежное сообщество региона, недавно вошедшего в состав России – студентов ведущих вузов Донецкой Народной Республики, что прямо сказалось на новизне исследуемого материала. В ДНР насчитывается более 250 тысяч молодых людей, пятая часть которых получает высшее образование в данной республике. Поэтому проблема медиапотребления этой части населения является чрезвычайно актуальной для ее социализации, обеспечения ее дальнейшего профессионального роста и встраивания в процессы развития этого субъекта РФ, существующего в специфических условиях специальной военной операции.

Москаленко Н.М. поставила перед собой цель – выявить и систематизировать характеристики медиапотребления молодых людей, относящихся к цифровому поколению, постоянно проживающих в Донбассе и являющихся студентами вузов ДНР.

Для глубокого исследования поставленной проблемы, диссидентка изучила широкий круг фундаментальных научных трудов российских и зарубежных ученых в области массмедиа. Среди них основополагающие работы по фундаментальным проблемам влияния информации и информационных ресурсов на жизнь общества, философские труды, исследования по медиапотреблению, медиаграмотности и медиаобразованию, публикации по сформированной

цифровизацией и распространением цифровых медиа новой социально-психологической реальности, по вузовским СМИ и роли медиа в целом в функционировании учреждений высшего образования.

Немалую роль в изучении проблемы сыграли положенные в основу методологии принципы системности, комплексности, методы индуктивного и логического анализа, наблюдения, сравнительно-сопоставительного анализа и классификации.

Эмпирическая база исследования представлена результатами опроса, проведенного в дистанционном формате и охватившего 378 студентов бакалавриата и магистратуры разных направлений подготовки и курсов ДонГУ, ДонНАСА и ДонНТУ, возраст основной части которых составляет от 17 до 23 лет, а также материалами сетевых СМИ этих вузов, отобранными по хронологическому принципу и представляющими собой характерные примеры новостного информационного контента (о событиях, связанных с учебной и внеучебной жизнью учащихся и сотрудников вузов).

Поставив перед собой цель, докторантка последовательно идет к ней, решая ряд задач. В частности, выявить, какие медиаресурсы используют студенты ведущих высших учебных заведений ДНР, насколько регулярным и внимательным оказывается их обращение к этим медиаресурсам, какого рода материалы в данных медиаресурсах их больше всего интересуют; определить, как именно учащиеся вузов ДНР понимают, истолковывают и используют медиаконтент, получаемый ими из СМИ, к чему они испытывают интерес, зависит ли их выбор от согласия или несогласия с содержащимися в медиаконтенте оценками; установить динамику и формы/форматы влияния, которое оказывает медиапотребление студентов ДНР на их коммуникации друг с другом и с людьми, находящимися за пределами их общения в вузах; определить специфику восприятия студентами ДНР вузовских СМИ, оценить место таких

медиаресурсов в медиапотреблении молодых людей, получающих высшее образование в данном регионе.

Следует сразу же сказать, что с поставленными задачами диссидентка успешно справилась.

Работа обладает несомненной научной новизной. Это относится, прежде всего, к выбору предмета исследования, к комплексности его анализа. Выявлено, что цифровые онлайн-СМИ в результате своего растущего влияния превращаются для студентов ДНР в основные источники информации и основную среду индивидуальной и социальной коммуникации. Показано, как изменяются форматы медиапотребления этих молодых людей и формируется их информационное меню. Проведен анализ возникающих взаимосвязей внутренних и внешних медиакоммуникаций исследуемой целевой аудитории, даны характеристика влияния на медиапотребление студентов ДНР особенностей регионального медиапространства.

Теоретическая ценность исследования заключается в том, что полученные исследовательские результаты могут быть использованы для выяснения как того общего, что есть у студентов Донбасса с их сверстниками из вузов в остальной России, так и особенностей, отличающих молодежь данного субъекта РФ от представителей этого же поколения в других регионах страны. Такая информация важна прежде всего для поддержания и продолжения эффективной интеграции ДНР в Россию, равно как и для прогнозирования вероятных проблем, которые могут возникнуть в перспективе, когда активные деятели и свидетели «Русской весны», находящиеся в настоящее время на руководящих постах в регионе, будут постепенно замещаться теми, кто сегодня получает в Донбассе высшее образование.

Налицо и практическая значимость диссертации. Ее результаты могут быть применены в научной работе, в журналистских коллективах, создающих контент

для молодежного медиапотребления, а также в организациях, занимающихся проблемами молодежного медиаобразования, в том числе с помощью электронных ресурсов через социальные сети и платформы.

Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке курсов обязательного общегуманитарного профиля, общих и специальных курсов по дисциплинам, связанным с журналистикой и медиакоммуникациями, при разработке и реализации программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации работников медиаиндустрии, ориентированных на исследовательскую деятельность.

Следует отметить высокую степень научной добросовестности диссертантки. Ею изучено более 270 научных трудов на русском и иностранных языках.

Первая глава диссертации представляет собой теоретическую часть, которая закладывает прочную основу исследования. Автор дает комплексное представление о теоретико-методологических подходах к изучению медиапотребления современной российской молодежи, рассматривает развитие представлений о взаимодействии человека с миром медиа в зарубежной философской и социально-гуманитарной мысли, начиная со второй четверти XX в. до настоящего времени. Здесь же проводится анализ медиапотребления, медиаграмотности и медиаобразования в современных российских исследованиях. Систематизируется терминологический аппарат исследования,дается методика анкетирования, проведенного в трех старейших и крупнейших вузах ДНР в 2023 году.

Вторая глава работы содержит характеристики медиапотребления студентов ДНР. В ней приводятся основные сведения о современном медиаландшафте республики. Систематизируются и анализируются ответы участников анкетирования по четырем блокам вопросов, позволяющим выяснить общее отношение респондентов к используемым ими медиаресурсам и приводимой в

них информации. Все четыре блока вопросов соотносятся с общей проблематикой взаимодействия цифрового поколения молодежи и СМИ. Ответы на них дают представление о медийных предпочтениях студенческой молодежи Донбасса, о том месте, которое занимают традиционные и новые медиа в их жизни.

В целом диссертация представляет собой оригинальное и завершенное научное исследование, имеющее теоретическую значимость, практическую ценность, отличается актуальностью, научной новизной и достоверностью полученных результатов, вносит существенный вклад в развитие науки о журналистике и медикоммуникациях.

Результаты диссертационного исследования в полной мере отражены Москаленко Н.М. в 5 публикациях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Наряду с положительными сторонами в диссертации есть и некоторые, на наш взгляд, недочеты. В частности, в параграфе 2.1. «Современные СМИ в жизни ДНР» говорится, что «после Февральской революции 1917 г. начала выходить газета «Известия Юзовского Совета рабочих и солдатских депутатов». Первый номер был напечатан 15 июля 1917 г., и до 2014 г. издание публиковалось под названием «Донбасс» (с. 91). Но почему-то не указывается, что между этими двумя названиями у данного издания было еще пять: «Донецкая правда» (1918), «Донецкий коммунист», «Известия Юзовского уревкома и упаркткома РКП» (1920), «Диктатура труда» (1920-1932), «Социалистический Донбасс» (1932-1991). Иногда в тексте встречаются ошибки, опечатки.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени

М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертационное исследование оформлено согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Москаленко Наталия Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, профессор
профессор кафедры массовых коммуникаций филологического факультета
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»
Грабельников Александр Анатольевич

10 декабря 2025 г.

Контактные данные:

тел.: +7 (905) 579-60-77, e-mail: grab@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена диссертация: 10.01.10 – Журналистика, 07.00.02 – Отечественная история

Адрес места работы: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
«Российский университет дружбы народов», филологический факультет, кафедра массовых
коммуникаций

Рабочий телефон: +7 (495) 434-14-78. E-mail: grabelnikov_aa@rudn.ru

Подпись профессора кафедры массовых коммуникаций филологического факультета
Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы

А.А. Грабельникова удостоверяю:

Начальник управления РУДН

И.П. Герасимова

12.12.2025